

# 神 為甚麼要

# 「差傳」?

林兆源

## 引言

不傳福音的教會，就是把教會的本質扭曲了；不傳福音的信徒，是對信仰認知上最嚴重的失誤之一！主耶穌基督在世時，走遍城鄉，除了醫治各樣的病症外，就是要將天國的福音教訓人。所以保羅語重心長勸勉信徒，務要傳道，無論得時不得時！一般而言，我們把在同區域同文化的佈道稱作「傳福音」，將跨區域跨文化的佈道稱為「差傳」或「宣教」。<sup>1</sup>在主降後第廿一個世紀中，教會願否加大力度，承擔使命，在乎是否明白差傳在神心中的位置與計劃。

## 神要人從「傳福音」【地方佈道】到「差傳」【跨文化佈道】

一直以來，信徒對「傳福音」和「差傳」這兩個詞彙都有不同的

認知和詮釋，結果就是各取所需，各有各說，產生一點兒的混淆。釐清觀念，或許可幫助我們明白今天的位置。

傳統的定義：1918年聖公會大主教會議，「傳福音乃以聖靈的能力傳講耶穌基督，以致人能藉著他來信靠神，接受祂為救主，並在教會之團契生活中尊祂為主」。

較新的定義：英國柏克博士 (J.I. Packer)，「一種傳達的工作，基督在此使自己成為神給罪人恩慈信息的喉舌...事實上說你是否傳福音，並不在乎你的見證結果有人悔改否，乃在乎你是否忠實地傳揚了福音信息」。(參趙中輝譯：傳福音與神的主權，廿九頁)

整合後的定義：華格納教授 (C.P. Wagner)，「教會的使命乃要在世界中現身說法，藉著言語

和行為使得基督的福音有效地被傳開來，以致所有的人成為基督的忠實門徒，以及基督教會盡責會友」。<sup>2</sup>

從以上的角度整理出來以下的幾方面重點：

1. 著重「過程」，要傳，要去作見證，這就是傳福音的本；
2. 著重「結果」，尤其是以建立「教會」作為基督在地上的代表；
3. 著重「觀念」，包括所謂「現身」(Presence)、「傳達」(Proclamation)和「說服」(Persuasion)；<sup>3</sup>

總括來就，天父藉基督十架救贖挽回失喪罪人、建立了教會，讓教會(包括信徒)身處於不信的世界人群中，宣告唯一的救法，使願意悔改的人進入新的團契中。我們面對的挑戰，有三方面：第一就是要建立地上有生命

力的教會群體。佈道者絕不能以「福音已被傳開」而自滿，更不能自欺欺人的說已盡己力，後果神負。佈道的人要有方向和目標，無的放矢是徒然的。第二，傳福音的過程必須有效。現實的來說，這個地球村因交通運輸之快捷將人與人之間的物理距離拉近，卻沒有將文化距離來縮窄，<sup>4</sup>若信徒只停留在自己文化世界和世界觀中，福音對其他人來說，可能沒有足夠的吸引力和應用性呢！第三，要能做到「現身」(Presence)、「傳達」(Proclamation)和「說服」(Persuasion)，就更需要「差傳」了。試想世上仍有半數人住在福音未能影響到的地區中，他們沒通往教會的「路」(即沒有接觸基督徒的機會)，要打破悶局，可做的就是信徒起來，如亞伯蘭般離開自己的本地、本族、父家，<sup>5</sup>往那福音未得之民中去。這三個的挑戰，總括起來，就是今天差傳中跨文化的挑戰。這是神給教會的使命。

## 神建立「團契」去實踐「差傳」

新約出現「團契」(Koinonia)一詞達18次之多，這個團契就是教會。教會的出現，是帶著使命的。換言之，她的存在不單純是「結果」，乃是一個媒介，一個過程，要使人與神復和。但很奇妙，也十分吊詭，在啟示錄的結束圖象中，人與神的復和的高峰，就是成為那羔羊的新婦、新耶路

撒冷，也是這個「團契」，是「教會」。所以，這「團契」有兩重的意義：在短暫的世上的日子，她作為救恩傳輸的渠道；在永恆的天上的時刻，與基督聯合，成為終極救恩的實現。既然這樣，我們在世上活著的信徒、又進入了教會團契生活中，就不能不反思我們的主、我們的神對教會在世上的職事要求。

在眾多關乎「團契」(Koinonia)的屬靈意義解釋上，其中一點是不可忽略的，就是與基督的團契。在西一24-29說我們受苦是補滿基督患難的缺欠。意思就是在教會建立的過程中要受艱難苦楚，這種與基督的團契，是信徒「捨己、背十字架」的精神，而且在建立教會的過程中學習肯定別人的恩賜、成效、接納不同的恩賜配搭，以互相信任、彼此坦誠的精神，一同承擔。

Allan Tippet 在 *Introduction to Missiology* 中提及「團契」(Koinonia)之意義，實際上就是教會的本質與意義，其中包括屬靈經驗、敬拜中心、深度委身、聖潔生活、受苦心志、謙卑服侍，而最後一項，就是回應世界宣教挑戰。至於回應世界宣教挑戰一項，作者更指出加拉太書二9「右手之禮」，使徒不單是接納保羅進入「團契」中，也同時有將他差派往未受割禮人中作佈道的意義。<sup>6</sup>

將兩者放在一起來看，或許可作一個粗略的歸納，就是教會在世上，有負起去建立「教會」的職責，而且不應受所在地區域的限制，乃要在普世以至地極回應挑戰，建立屬主的教會。

建立主的教會，為要去遵行大使命。不少聖經學者指出，太廿八19-20只有一條的「命令」，就是「在萬國中使人作主的門徒」，為使遵行者更有信心，經文前後都有重量級的提醒與應許，「天上地下所有的權柄」和「我就常與你們同在，直到世界的末了」；而且主耶穌基督更清楚的教導，透過三方面的活動去完成此命令，就是「去」、「施洗」和「教導」。<sup>7</sup>

或許我們可以如此說，「差傳」就是「在萬國中使人作主門徒」，地方教會乃是差傳意義「地區性」的表達，在近距離近文化、甚至同文化中「使人作主門徒」，但在「普世性」的實踐，「在萬國中使人作主門徒」，還是要多多努力，好去完成主耶穌基督的心願。

## 神在「穿梭新舊約」中證明要「差傳」

在舊約中，神常向萬國發出「來」耶路撒冷的呼籲，為甚麼呢？因為只有在那裡，人們才可以找到又真又活、唯一的真神。而在新約中，聖靈居住在信徒中，他們成為神藉聖靈居住之所在，信徒就成為可以展示「又真又活、唯一的真神」的地方，因此，外邦人不需要「來」，乃是信徒要「去」，將真神的豐盛與尊榮帶到外邦人面前，讓他們認識、明白福音而相信。

楊東川在《宣教學原理》中作了一個好的新舊約差傳的本質與內涵比較，<sup>8</sup>筆者試表列如下：

從事差傳的人對神都有一個

舊約	新約
預告彌賽亞	救主降臨並完成救贖
藉宣告神公義性情來提醒審判	藉宣告基督的慈愛勸告悔改
耶和華為以色列的父	耶和華為信徒的父
聖靈工作局限性	聖靈工作全面性
以偶像為主要敵人	以撒旦為主要敵人
特殊層級負起宣教的責任	每一信徒皆有宣教的責任
律法規條證明人的無能	救贖大恩超越人的軟弱
以色列如橄欖樹枝被折下	外邦成為為世界宣教的對象和工具
會幕聖殿等成為有限制的敬拜	心靈誠實的敬拜超越任何有形之物
兩約中間的會堂是宣道中心地方	教會成為日後差傳中心
救恩教義是未完成之曲	救恩教義藉教會去在全地吹奏
世上屬地之福	天上屬靈之福
以守約來討神的喜悅	以因信而蒙神的悅納
居中吸引的向心運動	往外擴充的離心運動
著重群體歸主	交互使用群體與個人佈道方式
以一神及高道德作吸引	以基督復活、永生應許吸引
以割禮作表記	以水禮作記號
沒有很多宣教的論據	充滿宣教的論據
沒有突出個人得救確據	個人得救的確據成為差傳的動力
以色列民沒有完成「萬族之光」的寄望	基督之愛鞭策成為宣教的動力

不移的信念，就是神是一位、是活神、願意拯救、向人啟示及賜予生命意義者。<sup>9</sup>換言之，祂不是一位靜態的神，乃是一位積極活躍的主，祂要按祂的心意成就創世以前已定下的計劃，而終極目標就是將自己的榮耀與人分享。簡言之，就是與人建立一種相交的關係，如同樹與枝子作生命的交流，這種相交，如同在約翰壹書一 1-3 所描述的一樣；為要達成這個情景，人的得救就成為關鍵了。試想那尚未蒙恩得救者，即與神生命不能相通的人，神如何將自己的榮耀顯在他眼前，如何將生命的豐盛與之交流。如同需要接受輸血者，若不慎接受了不適合的血漿，就只有死路一條，本可救他的，竟成為

殺他的！感謝主，祂樂意將自己與人分享，透過你我的承擔，將主的心意顯明出來，不單在近處的，連遠處的也一同得恩。

當基督徒或差傳推動者反省參與普世宣教之所以然時，必定理出一個事實，神將榮耀彰顯，每每是祂的心意，祂不住尋找「空間」，不論是歷史事件、或是人物，將祂的榮耀本性表現出來；而信徒就因渴慕神的榮耀樂意與遠至天涯海角者來分享，因為榮耀的神在他的身上曾顯明出來。朱昌鏐牧師在《癡狂為上帝》一書中指出，經歷神的榮耀，渴慕榮耀的主充滿，願意與人分享主的榮耀，是差傳事工參與者的先決條件。<sup>10</sup>皮柏爾(John Piper)也同樣指出：「渴慕神的榮耀，

若次於人心中所鍾愛的美好事物，或教會優先考慮的事情，就不能好好服侍人和榮耀神。」<sup>11</sup>感謝神，信徒是「得見神的榮耀而不死」的一群，因為基督藉聖靈而居於內心中；我們將舊約的豐盛寶藏，向全地的人展視，好叫他們同得基督的益處。

新舊約聖經，將上帝那顆差傳的心坦蕩蕩的展露信徒眼前，期望一種的回應，「我在這裡，請差遣我」。

## 神給予人「最後的機會」

徒四 12「除他以外，別無拯救。因為在天下人間，沒有賜下別的名，我們靠著得救。」你曾經對這節聖經起疑惑的心

嗎？真的是那麼絕對嗎？在後現代的世界中，「絕對」是絕對沒有地位與市場的，教會信徒應否再如此執著？各位，我們是面對人永生與永死的問題。醫生在處理 SARS 時，不得不竭盡所能，因為是關乎不只一個人的性命，而是影響千萬人！可惜面對千千萬萬人永生永死的問題，基督徒也常缺乏這種逼切感，教人以為我們所得的，不過如同坊間的江湖郎中，大叫大喊後，即與常人無異。

挪亞的日子，世人都離開了神，行耶和華眼中看為惡的事，神藉挪亞傳義道，盼望人的回轉，並定人的日子以一百廿年是極限。可惜，得救的只是八個呢！神吩咐約拿去尼尼微城，宣告神的審判和刑罰，因為尼尼微城中的人罪惡滔天，回轉歸神是唯一的出路。逃走的約拿竟以為

自己的智慧聰明比神的慈愛更大，他深願惡人與惡人的惡一同滅亡的心，使他對人的永死無動於衷。假若信徒與約拿一樣不願勸人歸神，我們的心也不比他好多少。

你就是神給予世人最後的機會，你明白主的心嗎？(約拿書三 10-11)

(作者為香港差傳事工聯會總幹事)

注：

<sup>1</sup> 跨區域的佈道中，可能面對與佈道者相同文化的福音對象，然而因為他們在異地文化中過活謀生，也漸漸孕育出特殊的文化來，故在較為廣闊的定義上來說，也可作為「宣教事工」看待。至於「宣教」或是「差傳」，前者著重職事，就是宣講聖道之職，而後者關注工人與地方教會的關係，就是差者與傳者的關係。讀者可在這方面多參考其他相關的文章。筆者較喜歡用「差傳」一詞。  
<sup>2</sup> 楊東川，宣教學原理，天道出版社。

1981，第3-4頁中所引用

<sup>3</sup> 劉達芳於《今日華人教會》，2003十月號，「佈道神學」一文中，也有這方面的評論。

<sup>4</sup> 文化距離是指不同文化背景之人，因受語言、世界觀、決策、認知方法等等多項因素影響而出現差異，這差異就是文化距離。距離愈大，有效的溝通愈需要技巧和關注，否則引起的錯誤理解或是溝而不通的結果，最可怕就是當事人還以自己觀點看事，以為一切問題都解決了。

<sup>5</sup> 參創世記 12:1-3

<sup>6</sup> Allan Tippet, Introduction to Missiology, William Carey Library, P.43

<sup>7</sup> Rose Dowsett, The Great Commission, Monarch Books, P.21

<sup>8</sup> 楊東川，第 21-24 頁，提出共 20 項的比較。

<sup>9</sup> Allan Tippet, Introduction to Missiology, William Carey Library, 1987, P.6-12

<sup>10</sup> 朱昌峻，<<癡狂為上帝>>，中華福音使命團，2000年，12-13頁

<sup>11</sup> 韋華，走出安樂窩，世界福音動員會，2002年，第69-70頁



# 大 使 命 中 心

最 新 出 版

## 《普世宣教手冊》

《普世宣教手冊》(Operation World)係由英國莊斯頓(Patrick Johnstone)及萬迪克(Jason Mandryk)兩位編著。內容豐富，詳列全球 238 個國家及地區的宗教、人文、地理資訊、教會發展情況、福音事工需要和禱告要項，是每一位胸懷普世，有差傳負擔的基督徒和教會不可缺少的一本參考書和禱告指引。

這次「廿一世紀版」是全面革新版，共 700 餘頁，內容更加豐富，增加不少統計圖表。作者在本版所採用的統計數字是取自 2001 年版的《世界基督教百科全書》(World Christian Encyclopedia)。

訂購：香港及亞太區請聯絡香港分會 GCCI(HK)

美、加、歐洲及其他地區請聯絡美國總會 GCCI

